

ПОСТАВИТЬ ЛАЙК ИЛИ ДИЗЛАЙК: О НОВЫХ ФОРМАХ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ИНФОРМАЦИОННОМ ПРОСТРАНСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Р. Н. Козыренко

старший преподаватель кафедры административной деятельности
факультета милиции Могилевского института МВД (Беларусь)

В статье рассматривается проблема противодействия экстремистской деятельности в информационном пространстве Республики Беларусь в условиях внешнего информационного воздействия на белорусское общество и политические структуры белорусского государства. Отмечается, что лежащие в основе любой экстремистской деятельности идеи в целом могут быть сведены к одной базовой политической идее нормативно-ценностного характера — идее социальной справедливости, предлагаемой в качестве альтернативы для обоснования намерений изменить политическую систему конкретного государства и жизнь общества. Одним из основных методов экстремистской деятельности, активно использующихся в информационном пространстве Республики Беларусь в настоящее время, является интернет-активизм. Из числа используемых в указанных целях различных моделей политических технологий наиболее часто применяется модель, характеризующаяся односторонней коммуникацией на большую аудиторию, а также подписка на ресурс с возможностью выражения пользователем своего отношения к размещаемому на данном канале конкретному контенту. Появление новых форм экстремистской деятельности диктует необходимость совершенствования политико-правовых подходов противодействия экстремизму в целях сохранения суверенитета Республики Беларусь, защиты национальных интересов, обеспечения стабильности функционирования институтов политической системы Республики Беларусь и белорусского общества.

Ключевые слова: информация, экстремизм, идея, социальная справедливость, пропаганда, информационное противоборство, национальная безопасность.

Актуальность настоящего исследования объясняется необходимостью разработки в отечественной политической науке теоретических подходов к изучению экстремизма, формирования целостного научного знания о сущности экстремизма и совершенствования путей и способов противодействия в Республике Беларусь экстремистской деятельности.

Современный этап мирового развития характеризуется наличием новых политических и социально-экономических кризисных явлений постглобализации, наиболее серьезными из которых являются снижение роли национальных государств в принятии политических и геополитических решений, в распределении экономики; экономическая нестабильность; отказ от традиционных ценностных установок.

Идейной основой этих явлений является парадигма неолиберализма, в рамках которой законы рынка и демократии американского образца рассматриваются как объективные законы истории. Существенную роль в развитии постглобализационных кризисных процессов сыграли постмодернизм с его установкой на деконструкцию традиционных ценностей и культ многообразия, а также мультикультурализм, исходящий из параллельного существования и взаимопересечения различных культур и субкультурных образований [1, с. 158–160].

Анализируя сущность геополитики постмодерна, российский политолог А. Г. Дугин указывает, что в условиях постмодерна моделью военной стратегии является теория сетецентричных войн, принятая военным руководством Соединенных Штатов Америки и представляющая собой перенос основных

моментов постмодернистского подхода в сферу военной науки. «Сеть» представляет собой новое пространство — информационное пространство, в котором и разворачиваются основные стратегические операции — как разведывательного, так и военного характера, а также их медийное, дипломатическое, экономическое и техническое обеспечение [2].

Будучи сложной системой, информационное противоборство состоит из нескольких элементов, одним из которых является целенаправленное распространение идей, разрушающих национальное самосознание целого народа. Таким образом, объекту информационного воздействия навязывается необходимое для противника понимание связей между независимыми, на первый взгляд, друг от друга событиями, составляющими в действительности единое целое. В результате формируются новые уровни и формы индивидуальной и групповой идентичности, изменяется мировоззрение конкретной социальной группы либо всего общества в целом [3, с. 9–12].

Характеризуя сущность внешнего информационного воздействия на белорусское общество и политические структуры Республики Беларусь, Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко оценил это воздействие, представляющее, по сути, вмешательство во внутренние дела Республики Беларусь, как серьезную угрозу для белорусской государственности и белорусского общества: «Понятно, что против нас развернута сейчас гибридная война с составляющей частью, в которой основной является информационная война» [4].

Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, отмечая эволюцию информационного противоборства как новую самостоятельную стратегическую форму глобальной конкуренции, констатирует нарастание в современном мире потенциала конфликтности, связанного с политическим и религиозным экстремизмом, определяет проявления социально-политического, религиозного, этнического экстремизма и расовой вражды на территории Республики Беларусь в качестве одной из основных потенциальных либо реально существующих угроз национальной безопасности Республики Беларусь [5].

В политической науке сформулированы многочисленные определения экстремизма, которые в самом общем виде можно сформулировать как приверженность в политике и идеях к крайним взглядам и действиям [6, с. 400].

В основе любой экстремистской деятельности всегда лежат определенные идеи, содержащие теоретическое обоснование политических действий, направленных на быстрое коренное изменение существующих социальных и политических институтов, а также намерения, оправдывающие применение крайних мер в целях достижения политических решений. Однако, несмотря на многообразие указанных идей, они все в целом могут быть сведены к одной базовой политической идее нормативно-ценностного характера. Таковой является весьма актуальная для современной политической действительности идея социальной справедливости, предлагаемая в качестве альтернативы для обоснования намерений изменить политическую систему конкретного государства и жизнь общества.

Для реализации данной идеи с учетом политической ситуации формулируются идеологии, способные выразить в самом общем виде представления о справедливости конкретных социальных групп, а также требуемые правила поведения членов этих групп, обеспечивающего достижение действительно справедливого, по их мнению, государственного и общественного устройства путем полного либо частичного отказа от существующего политического порядка, создания политических организаций, способных обеспечить установление нового политического порядка, реализацию конституционных прав и свобод в настоящем и будущем.

Как правило, для выражения в обобщенном и сконцентрированном виде экстремистских требований социальной справедливости используются генерализующие (обобщающие) высказывания (афоризмы и крылатые выражения известных авторов, цитаты из политических, литературных и других произведений и т. п.), способные

заменять проверенные на опыте знания о политической и социальной действительности и влиять таким образом на восприятие и усвоение индивидом выдвигаемых требований социальной справедливости, поскольку идея справедливости является, как правило, контекстной. Таким образом, «ради достижения своих целей экстремисты обращаются к эмоциям и предрассудкам людей, сознательно подавляя в них рациональное начало» [7, с. 383].

В Республике Беларусь юридическое определение понятия «экстремизм (экстремистская деятельность)» и исчерпывающий перечень форм экстремизма закреплены в ст. 1 Закона Республики Беларусь «О противодействии экстремизму» [8]. К экстремистским материалам, согласно ст. 1 указанного Закона, относится информационная продукция (печатные, аудио-, аудиовизуальные и другие информационные сообщения и (или) материалы, плакаты, транспаранты и иная наглядная агитация, рекламная продукция), предназначенная для публичного использования, публичного распространения либо распространенная любым способом, содержащая призывы к экстремистской деятельности, пропагандирующая такую деятельность и признанная экстремистскими материалами по решению суда [8].

Изготовление и распространение экстремистских материалов — неотъемлемые элементы организационной экстремистской деятельности, включающей создание экстремистских структур, вербовку будущих участников таких структур, их теоретическую и практическую подготовку и др. Данный элемент присущ также таким видам экстремистской деятельности, как политическое силовое давление на противостоящую сторону, терроризм. Важнейшее значение имеет распространение экстремистских материалов для информационно-пропагандистской деятельности открытого и скрытого характера по идеологическому и политическому обеспечению субъектов экстремистской деятельности, психологическому воздействию на население, пропаганде и распространению идей экстремизма, подстрекательству к участию в экстремистской деятельности и совершению экстремистских акций.

Таким образом, экстремистские материалы являются не только предметом, но и средством осуществления экстремистской деятельности, при помощи которого реализуются ее задачи.

Распространение экстремистских материалов в информационном пространстве Республики Беларусь осуществляется преимущественно в сети Интернет как с территории Республики Беларусь, так и с территории иностранных государств. Как правило, любой экстремистский сайт содержит информационные материалы радикального содержания, форум для общения с посетителями и подписчиками сайта. Каждый из данных разделов представляет возможность при соблюдении правил сайта для получения, размещения на сайте, а также для оперативного распространения и корректирования материалов указанного содержания, предназначенных для определенного круга адресатов.

Весьма широкие, практически неограниченные возможности для размещения информационных материалов, содержащих призывы к экстремистской деятельности либо пропагандирующих такую деятельность, в информационном пространстве Республики Беларусь представляют созданные и управляемые составные части (канал, чат) интернет-ресурса «Телеграм», видеохостинга YouTube, сообществ социальных сетей «ВКонтакте», «Одноклассники» и других, рассчитанных в первую очередь на молодежный контингент, из которых самые крупные имеют количество подписчиков свыше 1 млн человек.

Интернет-активизм — один из основных методов экстремистской деятельности, активно использующийся в информационном пространстве Республики Беларусь в настоящее время, поскольку Интернет является основной площадкой социального взаимодействия. При этом для продвижения экстремистских идей активно используются многочисленные политические технологии, объектом которых является как белорусское общество в целом, так и отдельные социальные группы. Мгновенный

эмоциональный отклик, на который нацелен в большей части контент Интернета и его формат, снижает шансы на рациональное, осознанное построение цельной картины происходящего и своего места индивида в нем [9, с. 52].

Из числа используемых в указанных целях различных моделей политических технологий наиболее часто применяется модель, характеризующаяся односторонней коммуникацией на большую аудиторию (или в направлении от центра на периферию), т. е. производится одностороннее информирование адресата, не предусматривающее его обязательной обратной связи с ресурсом.

Наряду с данной моделью коммуникации для многих телеграм-каналов характерно наличие подписки на ресурс с функцией, выражающейся в нажатии одной кнопки и используемой для выражения пользователем своего отношения к размещаемому на данном канале конкретному контенту путем выставления условной отметки (like (лайк) и dislike (дизлайк)).

При этом интернет-ресурс, декларируя заинтересованность в наличии обратной связи с пользователями, позиционируется как «независимый», что направлено на усиление видимости надежного размещаемой на нем информации, сбалансированность оценки происходящего, минимизацию сомнений в ее достоверности, в правильности интерпретации фактов.

Такой прием снижает уровень критического отношения к транслируемым экстремистским идеям, облегчает их восприятие и способствует формированию деструктивных взглядов в белорусском обществе, неприятно установленному социальному порядку, реализации на практике противоправной экстремистской деятельности.

Условные отметки like и dislike являются результатом разных кратких эмоциональных реакций пользователей (нравится / не нравится, интересно / не интересно, важно / не важно и т. п.). В то же время они представляют собой текущую информацию (мнение, личностная оценка, предположение, впечатление и т. п.), получаемую от пользователей ресурсом и дающую в совокупности общее обзорное представление об участниках (пользователях) ресурса и об отношении пользователей к конкретной информации, содержащейся в данной публикации. Кроме того, такие отметки могут выражать факт ознакомления пользователя с публикацией либо ее частью (частями), вовлеченность пользователя в тематику, отношение к автору публикации, ее заказчику, к отраженной в публикации конкретной идее (идеям), к самому ресурсу в целом и его деятельности, определенную готовность следовать предлагаемым ресурсом планам действий и т. п.

Анализируя широкий спектр потенциальных и наличных возможностей использования ресурсом (владельцем экстремистского интернет-канала (чата)) и иными субъектами информационного противодействия информации о количестве и видах выставляемых пользователями таких отметок, полагаем необходимым обратить внимание на следующее.

Лайк (дизлайк) представляет собой информацию, созданную посетителем конкретного информационного ресурса. Независимо от того, по какой причине он выставлен пользователем ресурса, в конечном итоге это свидетельствует не просто об отношении пользователя к информации (ее фрагменту, публикации, автору), но и к ресурсу в целом и его деятельности. Если исходить из того, что лайк (дизлайк) — это технический прием по присоединению к ресурсу, то таким образом пользователь присоединяется не к обычному ресурсу, а к экстремистскому, причем используемому непосредственно для осуществления экстремистских целей.

Выражение пользователем путем выставления вышеназванных отметок отношения к размещаемой на экстремистском ресурсе информации свидетельствует о наличии у него определенного интереса к данной информации и к деятельности разместившего ее, а также о потребности в оценке этой информации.

Количество отметок пользователей под конкретной публикацией свидетельствует о ее пользовательском рейтинге. Очевидно, что популярность конкретной публикации, независимо от того, оценена она положительно либо негативно, способствует выбору пользователем (пользователями) транслируемой в данной публикации модели поведения.

В совокупности данные отметки представляют собой количественную информацию, которая может быть при необходимости аналитически обработана и оценена при помощи определенных методик.

Получаемая таким образом информация может использоваться не только для выявления интереса к информации определенного содержания, но также и для синтезирования политических прогнозов, формирования сценариев будущей деятельности, определения ее возможных путей, ресурсов и сроков достижения конкретных целей.

Что касается технического присоединения (подписки) к каналу, оно свидетельствует о наличии устойчивой длительной связи (отношений) между экстремистским ресурсом и его пользователем, обусловленной потребностью пользователя своевременно получать размещаемый на канале контент и иную информацию, а также заинтересованностью пользователя в получении конкретной информации о деятельности данного ресурса.

В определенной степени подписка пользователя на конкретный ресурс может свидетельствовать также о поддержке деятельности данного ресурса. В случае подписки на экстремистские ресурсы речь может идти и о его популяризации и поддержке, т. е. о поддержке противоправной экстремистской деятельности и распространении экстремизма в Республике Беларусь.

Очевидно, что распространение экстремистскими ресурсами посредством использования сети Интернет экстремистских материалов является источником угрозы национальным интересам Республики Беларусь, поскольку представляет собой отдельный канал внедрения экстремистских идей в массовое сознание белорусского общества и преследует цель снижения качества вырабатываемых в Республике Беларусь управленческих решений и нарушения процессов управления. В силу особенностей функционирования глобальной компьютерной сети Интернет деятельность экстремистских ресурсов, осуществляемая в этой сети с территории зарубежных государств, может быть прекращена либо добровольно (по решению самого владельца ресурса), либо органами, осуществляющими государственное регулирование используемого для данной деятельности сегмента сети Интернет.

Государственная информационная политика Республики Беларусь основывается на фундаментальном праве человека на информацию, получившем закрепление в Конституции Республики Беларусь [10], и направлена на обеспечение получения гражданами полной и достоверной информации о реализуемой Республикой Беларусь внутренней и внешней политике, деятельности государственных органов и белорусского общества, происходящих в Республике Беларусь и за рубежом событиях. Такой подход на основе активного использования новых информационных технологий позволяет избежать распространения недостоверной общественно значимой информации (фейков), обеспечивает оперативное предоставление информации, учитывает изменения на информационном поле Республики Беларусь.

Что касается правовой регламентации прав и свобод, то здесь необходимо учитывать, что такая регламентация защищает и гарантирует те свободы, которые признаются государством. В Республике Беларусь конституционные ограничения прав и свобод граждан применяются, исходя из целей защиты государственного суверенитета, и обусловлены тем, что граждане не должны нарушать общественный порядок, тем более что при отсутствии общественного порядка конкретные права и свободы обеспечить невозможно.

В условиях информационного противоборства появление новых форм экстремистской деятельности в информационном пространстве Республики Беларусь

диктует необходимость установления и реализации в Республике Беларусь юридической ответственности за такие деяния, в том числе за получившее в настоящее время распространение экстремистских материалов при помощи технических устройств с использованием глобальной компьютерной сети Интернет, а также за совершение действий, осуществляемых пользователями интернет-ресурсов, материалы которых признаны экстремистскими, в целях получения оперативного доступа к их контенту либо изменения (повышения либо снижения) рейтинга размещенного контента. Со стороны государства данная мера не является нарушением либо ущемлением конституционного права граждан на информацию, поскольку, признав конкретный ресурс экстремистским, государство признает недопустимым его деятельность на территории Республики Беларусь.

В ситуации информационного противоборства, как констатировал Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко, «мы никак не можем проиграть тем, кто намерен отменить нашу историю и культуру, а заодно само государство и белорусский народ» [4].

Таким образом, разработка и внедрение в практику государственных органов Республики Беларусь новых политико-правовых подходов противодействия деятельности в информационном пространстве Республики Беларусь экстремистских ресурсов продиктованы реальной угрозой экстремизма для белорусского государства и общества, необходимостью защиты суверенитета Республики Беларусь, обеспечения стабильности функционирования институтов политической системы Республики Беларусь и белорусского общества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Скородумова, О. Б. Постглобализация как новая модель развития многополярного мира [Электронный ресурс] / О. Б. Скородумова // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. — 2016. — № 4 (66). — С. 158–162. — Режим доступа: https://www.gramota.net/articles/issn_1997-292X_2016_4-1_43.pdf. — Дата доступа: 26.09.2023.
2. Дугин, А. Г. Теория сетцентричных войн [Электронный ресурс] / А. Г. Дугин // Геополитика постмодерна. — Режим доступа: https://propagandahistory.ru/books/Aleksandr-Dugin_Geopolitika-postmoderna/34. — Дата доступа: 02.09.2023.
3. Ткаченко, С. И. Информационная война против России / С. И. Ткаченко. — СПб. : Питер, 2011. — 224 с.
4. Лукашенко об информационной войне: «Идет битва за умы и души людей, и мы никак не можем проиграть» [Электронный ресурс] // БЕЛТА. — 2023. — Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-ob-informatsionnoj-vojne-idet-bitva-za-umy-i-dushi-ljudej-i-my-nikak-ne-mozhem-proigrat-499636-2022/>. — Дата доступа: 20.09.2023.
5. Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 9 нояб. 2010 г., № 575 : в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 24.01.2014 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2023.
6. Экстремизм // Политология : Энциклопедический словарь / общ. ред. и сост. Ю. И. Аверьянов. — М. : Изд-во Моск. коммерч. ун-та, 1993. — С. 400–401.
7. Мельник, В. А. Политические идеологии : учеб. пособие / В. А. Мельник. — Минск : Выш. шк., 2009. — 399 с.
8. О противодействии экстремизму [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2007 г., № 203-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2023 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2023.
9. Черемных, К. А. Анонимная война / К. А. Черемных, М. В. Восканян, А. Б. Кобяков. — М. : Алгоритм, 2014. — 224 с.
10. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2023.

Поступила в редакцию 16.10.2023 г.

Kozyrenko R. N.

LIKE OR DISLIKE: ON THE NEW FORMS OF EXTREMIST ACTIVITY IN THE INFORMATION SPACE OF THE REPUBLIC OF BELARUS

The article examines the problem of countering extremist activities in the information space of the Republic of Belarus in the conditions of external information influence on Belarusian society and the political structures of the Belarusian state. It is noted that the ideas underlying any extremist activity can generally be reduced to one basic political idea of a normative value nature — the idea of social justice, proposed as an alternative to justify intentions to change the political system of a particular state and the life of society. One of the main methods of extremist activity, actively used in the information space of the Republic of Belarus at present, is an Internet activism. Of the various models of political technologies used for these purposes, the most commonly used model is one characterized by one-way communication to a large audience, as well as a subscription to a resource with the ability for the user to express his or her attitude to the specific content posted on this channel. The emergence of new forms of extremist activity dictates the need to improve political and legal approaches to countering extremism in order to preserve the sovereignty of the Republic of Belarus, protect national interests, and ensure the stability of the functioning of the institutions of the political system of the Republic of Belarus and Belarusian society.

Keywords: *information, extremism, idea, social justice, propaganda, information warfare, national security.*